

POKROK ZÁPADU

Weekly Edition. Published by Pokrok Západu Ptg. Co. 1311 So. 13th St., Tel. 1008.

Subscription \$2.50 per year. Vychází každou středu.

Vydává: Tiskárské Družstvo

Telefon: 1311 Jižní 13ta ulice. Telefon 1008.

Hlavní redaktor: J. Rosický

Právní rada: Pro Spoj. Státy a Kanadu obědli na rok: \$2.00

Obilnáky. Děkujeme a čestně obilnáky vložili jsme...

Zašly peníze. Jsem nešťastně nemocný, když se koupil na poště...

Pokrok Západu, Omaha, Neb.

Omaha, Neb., 23 června '79.

Když Hawaii, proč ne Kubu?

Jak se podobá, bude přístím carem ruským carová.

Čím hluchněji domáhají se stříbrati svobodné a neobmezené ražby stříbra, tím více zrůstá dobývání zlata.

President a kassir banky byli uznáni vinými zločinn, že přivedli ústav na mizinu.

Šedesát roků královnou, to přece stojí již za to. A to se nazlobila se svými milými národy ani tolik, jako Franc-Josef za padesát!

Chcete se podívat do Milwaukee? V dnech 3, 4 a 5 července budou snížené ceny a sice lístek tam a nazpět bude stát jen o \$2.00 více, než stojí nyní jízda tam.

Větší jest radost nad jedním hříšníkem pokání činícím, než nad 99 spravedlivými. Větší jest radost nad jedním novým řádem Č.S.P.S. se 40 členy, než nad 34 starými s 1200 členy.

Tohle je možné jen v Chicagu! Jak se dočítáme v jednom tamním časopise jedna velice chudá dívka ztratila velice skostně hodinky.

Neochybně že v Chicagu velice chudí lidé nosí diamantové šperky a snídají slavičí jazyky!

V Anglii panuje plesání při jubilejní slavnosti šedesátého panování královny, ale do slavnosti nálady zaznívá drsné stesk Irčanů, že nemají příčinu k plesání, nýbrž že pata despotismu v nejsvobodnější zemi evropské posud svírá šiji jejich.

Mají co chtít a přece nejsou spokojeni. Vláda německá uzavřela obilní bursy, aby nemohly špekulovat. Bursy jsou tedy zavřeny, ale není také žádný pravidelný obchod obilní a neoznamují se žádné pravidelné ceny. To ovšem neměla vláda v úmyslu.

V senátu zavržena byla položka cla na cukr jak ustavena byla komisí senátu, ale přece přijata položka příznivější trustu nežli táž položka přijatá sněmovnou. Ať je kongres republikánský aneb demokratický, cukerní trust má v něm vždy dosti přátel.

Čestí zástupci sněmu illinoiského, Novák a Wallek, diví se, že voličstva není vhod, že sloužili za nástroje Yerkesovi a monopolu pouličních dráh. Bože, ti ale musí

být naivní! Snad by se divili, kdyby byli celé Chicago ukradli, a nebylo to obřadným vhod.

ÚROŽÁK WRIGHT, KTERÝ SE PORUŠIL o podplacení poroty v přelčení s Bartleym, jest zaopatřen na 2 roky, ale ten kdo jej svedl k porušení zákona, je posud na svobodě aspravedlnosti neznámým. Wright sice nezaslouhuje politování, ale ten kdo jej svedl zasluhuje trest větší než on.

Své doby přinesli jsme zprávu, že Amerikánsko-Slovenské Noviny v Pittsburghu byly odsouzeny k vyplacení náhrady \$8000 Rev. Orbachovi, za utržení na cti. Z rozsudku se odvolaly a nyní se odhluje, že se vyrovnaly, zaplacením částky \$3125.00. Pěkná to sumička!

Státní sněm illinoiský přijal a guvernér potvrdil zákon, povolující \$45,000 na zastoupení státu Illinois na zamississippké výstavě. Na tohle by měly tak zvané "Dělnické" listy dáti veto. Copak je to nějaký pořádek, aby na výstavě zamississippké byl též zastoupen stát před-mississippský?

DAVID HILL z New Yorku, kterýž, proslavil se svým řečením. "Já jsem demokrat", vyjádřil se onedý v Niagara Falls o poraženém kandidátu minulé volby presidentské: "Lid této země nemohl by a nechtěl by snést vládu řízenou krenkem, demagogem a politickým dobrodruhem." Hill patrně prohlédl Bryana až do nejvntřnějších útrobu.

ZABÍRÁME NYNÍ PŘÍLES MNOHO MĚSTA osobními záležitostmi, ale doufáme, že nám čtenáři prominou, jsme k tomu donuceni bezcharakterností ničím! Myslíme, že kdyby kterémukoliv z našich čtenářů jen stý díl těch drzých a vyhaných uráček byl vržen v tvář co nám, že by dožadovali se místa pro obranu a že proto dopřejí též nám, abychom mohli ukázati, kde a kdo jsou profesionální lháři.

V NEBRASCE A SICE V OMAZE ODBÝVATI se bude zamississippská výstava. Sněm státu Nebraska povolil mizerných \$100,000 k zastoupení státu, ale s houfem podmínek, z nichž jedna jest, že peníze nemohou býti upotřebeny dříve až po začátku srpna; druhá, až občané města Omahy upíší půl milionu a složí \$200,000 a podobných více. Stát Illinois, který je před Mississippí, v němž se nebudě výstava odbývat, povolil \$45,000 bez jakýchkoliv podmínek. Však také v sněmu illinoiském nezasedali populisté!

SVOJE BEZEDNÉ SPROSTÁCTVÍ OMLOUVÁ Hlasatel tímto způsobem: "Co je horšího? Řekne-li se někomu "Honzo z Omahy" nebo halamo, lotře, ničemo? Prvního významu užili jsme my, druhých výrazů užívá pan Rosický ve svém papíru při každé příležitosti o svých soudruzích v povolání. My se popelšíme a budeme říkati pouze Honzíček nebo dokonce Jeníček z Omahy. Na polepšení Rosického není již ani pomyslení a jemu zůstane zasloužená "sláva", že umí nejsprostěji nadávat. Jak živi nechceme s ním konkurovat."

VŠECKA SLÁVA, PŮLNÍ TRÁVA! PŘED rokem byl dobrodruh Barney Barnato nejznamenitějším člověkem v Anglii a i ti nejchytřejší špekulanté nechali se mu ohýbati v pravo i levo. Však náhle bublina praskla, Barney přišel na zebračkou hůl a svému dobrodružnému životu udělal dobrodružný konec skočením z paluby lodní do moře. Nejhorším přitom je, že je statistice těch, kteří tímto dobrodruhem byli osáleni a na mizinu uvedeni. Inu, tak to chce ten svět: Lidé vždy spíše dají víry podvodníkům a dobrodruhům, nežli liden svědomitým a řádným.

PŘI LETOVÁNÍM PRŮJEDNÁNÍ PŘESLEBY celní jest zajímavo, že celistivý jih, který byl zarytým odpurcem ochrany celní, přestal býti celistivým. Mezi desítky byly sice vždy někteří přínivci ochrany celní, jiní drabdy stáli v čele Sam Randall, však to byli demokraté severní, kdežto dem. jihní hájili vždy myšlenku "svobodného obchodu." Však vjhle, letos 7 jihních senátorů hlasovali pro clo na stavivo, jakož i clo na bavlnu a cukr. A přece se pohybuje!

PRESIDENT UČINIL VELIKOU CHYBU, že přistoupil na anexační smlouvu s Hawajskem a senát učinil chybu, jestli ji potvrdil. Více než devět desetin obyvatelstva v Hawajsku jest civilizace neschopnou a ani za několik století nebude schopným samosprávy. Celý anexační plán zosnován od několika amerických sadařů, kteří mají tam sady cukrové a když by Hawajsko bylo teritorií americkou, těžili by z toho, že by mohli dovážeti sem cukr, aniž by musili platit clo. Kongres dělá pro trust cukerní dost a neměl by ještě i toto prořádniti.

TOHLE JE ALE K ZLOSTI! PŘÁVÉ když se demokratické časopisy připravovaly k tomu, jak ty republikány ztrhají, až zvýší daň na pivo a uloží clo na čaj, dochází zpráva, že ani jedno ani druhé se neuskutečnil. Tihle republikáné jsou přece jen kazisvěti, pořád jen kazí radost demokratickým skuhrařům! Jak pak až navzdor jim učiní konec těm nynějším blahým demokratickým časům, které nám demokraté uštědřili a zavedou nám ty staré zlaté časy, na jaké jsme za správy republikánské zvykli, — to bude teprv pláč a skřípění zubů.

SDELUJE SE NÁM Z DAKOTY: "LONI na zimu přišli k Vám dva Moravci a žádali pana Rosického, aby jim vymohl jízdní lístky do západní Nebraska, aby se mohli dostat domů ku svým rodinám. On prý pro ně vymohl lístky za poloviční cenu a uspořádal pro ně sbírku mezi krajany na zaplacení těch lístků, tak že je cesta nic nestála. Oni se přistěhovali pak sem do Dakoty a smějí se do hrsti, jak Rosického šikovně dostali, neboť každý z nich měl \$50 neb více, jež si zde přes leto vydělali. Když se stěhovali z Nebraska, měl každý nejen peníze, ale též každý káru nábytku, nářadí a dobytka. Zde též zebřali u lidí chudších než sami byli." — To nás nepřekvapuje. Takových zkušeností zažil Rosický víc než dobrých časů.

INU BODEJTEJ BY SENÁT SPOJ. STÁTŮ chtěl učiniti co na úkor monopolů! Minulý týden navrhoval senátor Pettigrew opravu k celní předloze, při jednání o poloze pro cukr, aby ustanovení celní byly neplatnými vůči výrobkům neb předmětům ovládaným trusty. Ač sice máme pochybnost v upřímnost návrhu Pettigrewa, přece jen popřítí se nedá, že byl by to krok nejkratší a nejjistější k zatknutí žily trustům v těch oborech průmyslu, jež by clem chráněny byly. Návrh jeho byl však zamítnut 35 proti 32 hlasům. Hlavními důvody uváděnými proti návrhu bylo, že prý to nepatří k zákonu celnímu a mělo by co zvláštní zákon být předsevzato a že prý není návrh ten dost dokonalým, však nikdo se nepokusil o jeho zdokonalení.

HLASATELÉ KALAMITY POŘÁDE JEŠTĚ skuhrají, že je čím dále tím hůře a demokratická bída že nemizí. Podívejme se: Časopis Laborer píše, že v Omaze je nyní více lidí zaměstnáváno, než bylo kdykoliv v několik minulých roků. Sekretář zednické unie tvrdí, že pracuje více než jednou tolik zedníků co tou dobou před rokem. Krejčové ujistňují nás, že měli letos více práce, než kdykoliv po prvním jaru po nastoupení Clevelan-

da. Mnohé budovy, jež byly po kolik roků zanedbávány, se nyní opravují a upravují. Jeden obchodník z Brna onedý pravil nám, že loni zahálelo z tamějších lidí 8 z 10, kdežto nyní pracuje 8 z 10 a ti z nich, kteří měli na něho zlost, že nehlavoval pro stříbro, uznávají nyní, že měl dobře. Ba i ten velký západní hlasatel kalamity, Bryanův World Herald, uznává v sobotním čísle, že "poněry obchodní se poněnáhu vyjasňují v mnohých odborech průmyslu." — Tak v Omaze, ač dlužno dodat, že posud nepracují všichni, kteří blahými demokratickými časy do zahálky a bída uvrženi byli. A jinde? Z údolí Monongahela, z oblasti průmyslu železářského, který je ukazovatelem činnosti obchodní, z Pittsburghu, sděluje se dne 20. června: Vělkera průmysl v údolí Monongahela oživuje a vyhlídky jsou lepší než byly po kolik měsíců. V ocelových dílnách Thomsonových a Homesteadských počalo se pracovati plnou silou. V ocelárnách Duquesneských počalo se pracovati na kolejnicích; objednávek je dost na většinu roku. V Bradocku drátovny pracují plně. Železářny v Duquesne pracují plně poprvé po dvou letech. V Mc Keesport rozmnoženo dělnictvo v továrně na potrubí a v Dewees-Wood továrně počne se pracovati v několika dnech. — Ale hlasatelé kalamity skuhrají dále.

KDO VĚDĚL A ZNAL LÉPE POTŘEBY a přání jednoty Č.S.P.S., ten kacefovaný Rosický, aneb slavní a ctění členové úřadovny? Ve sjezdu St. Paulském Rosický navrhoval: — "Úřadovna vydává vlastním nákladem časopis, čtrnáctidenník, v němž uveřejňuje všechny vyhlásky k řádům, čtvrtletní i jiné zprávy, trest svého důležitějšího jednání atd. Redakci může odstarávat sama, aneb ji svěřiti osobě způsobilé proti přiměřené náhradě. Tisk a expedici zadá některé české tiskárně, kterou uzná za nejvýhodnější, jak vzhledem k ceně, tak i příhodnosti." Proti tomuto návrhu hlasovala celá slavná nynější úřadovna. Pouze 8 vyslanců hlasovalo pro návrh a sice: Jos. Zítka, Fr. Dolejší, Jiří Šindelář, F. Kolář, Jos. Kučera, Jan Rosický, Čeněk Duras, Jos. Štefl. — Teď když bez práva a přičiny porušila úřadovna smlouvu uzavřenou s Pokrokiem Západu a způsobem nezákonitým a nestanovným dala odhlasovati řádům změnu článku stanov o orgánů přijatého na sjezdu St. Paulském, vychází na jevo, že ten Rosický akorát, ale na chlup, věděl co většina si přeje, neboť dle sdělení slavné úřadovny rozhodly řády pro vydávání zvláštního časopisu, jednotou, úřadovnou, který by věnován byl výhradně záležitostem jednoty jehož redakci hodlá úřadovna svěřiti osobě způsobilé a tisk i expedici některé tiskárně za nejvýhodnějších podmínek. Jediný rozdíl mezi návrhem Rosického a budoucím orgánem je v tom, že dle ustanovení úřadovny na místě 8 str. čtrnáctidenníku má to býti 16 stránkový měsíčník! Mimochodem podotýkáme, že Rosický již před 17lety navrhoval zřízení takového časopisu, čemuž "slavný úřad" nynější nanejvýš odporoval a byl tedy Rosický o 17 roků napřed před nynějším slavným úřadem.

Hluchost nemůže být vyléčena místními aplikacemi, poněvadž se nemohou ku nemocné části dostati. Pouze jest jediný způsob vyhojení hluchosti a to léky konstakčními. Hluchost jest způsobena zapálením sliznic hlava, jemuž leží v sluchových trubkách. Když se tato trubice zapálí, cítejte hučení v uších a nedoslýcháte; když se úplné zapálení následuje obličnání a pakli se zápal neodstraní a trubice nepřivede do normálního stavu, jest sluch pro vždy zničen. Devět z desíti případů hluchosti jest způsobeno katarem, což není nic jiného, než zapálení sliznic hlava. Dáme jedno sto dolarů za každý případ hluchosti způsobené katarem, jenž nemůže být vyléčen lékem Hall's Ostarh Cure. Doplate si pro cirkulár—zadarma. khd-kv Prodává se u lékárníků za 75c. F. J. CHENEY & CO., TOLEDO, O. Hall's Family Pills jsou nejlepší.

HOVORNA.

Pro dotazy písním jménem hlasatelé opatřené dotazy povinnými a odpovědi. Doplňky neposkytnuté a anonymní hlasatelé povinnosti místa v kof.

BALTIMORE, Md. — Žádám Vás za zodpovídání v Hovorně následujících otázek, a co o nich soudíte: 1.) Zda-li v pádu úmrtí císaře rakouského a nastolení nového, byla by dána milost všem politickým provinilcům, obzvláště vojenským sběhům. 2.) Aneb v pádu dočkání se jeho šedesátého jubilea zda-li by pro podobnou věc něco udělal. 3.) Co soudíte o tom, zda-li Čechy budou mít jednou svá práva, svou samosprávu, své království, jako mivali naši předkové. 4.) Zda-li by toho docílili při nastoupení nového panovníka, když jsou teď při starém císaři vládou stále podváděni. Alois Macháček.

Odpověď: Tohle jsou vesměs otázky, na které nelze pranic určitého odpověděti. Vše, co bychom mohli odvěřiti, bylo by jen pouhou domněnkou, našim náhledem, neboť co se v budoucnosti stane, "to je u Boha". Že v případě jubilea, aneb nastoupení nového císaře bude udělena milost některým provinilcům, jest pravdě podobno, však komu a jakým, to nemůže nikdo zodpovídat. Rovněž je pravdě podobným, že jednou, někdy v budoucnosti, docílí Čechy i jiné země samosprávy, avšak jak a za jakých okolností, to vyžaduje ducha prorockého.

Volná poptavárna.

Státní odbor pracovní v Lincoln připravěn jest ku přijímání poptávek po práci.

Všichni, hledající dělníky, jak i ti, bez práce jsoucí, měli by obrátiti se bez odkladu na státní odbor pracovní, kterýž minulým zákonodárstvem volnou poptavárnu pro nezaměstnané a zprostředkovatelnou služeb učiněn byl.

Ti, kdož dělníků zapotřebí mají, necht' udají jasně, v jakém oboru práce to jest, a ti, kdož práci hledají, měli by zase udati své pohlaví, stáří, výšku, váhu, řemeslo neb zaměstnání, jak dlouho v oboru tom pracují, odporučen atd.

Veškery dotazy, úřadovně učiněné, budou ryze soukromými a poslouží se všem úplně zdarma. Ani jedinký cent nesmí počítán býti v žádném případě. Jest to volná poptavárna a zřizena byla za tou příčinou, aby přispělo se k zaniknutí dosavadních poptaváren soukromých, jimiž tak značně lidé ošizeno již bylo.

Všichni, hledající dělníky — truhláře, tesaře, zedníky, mlynáře, dělníky na farmu, nádeníky, kučáře, děvečky a vůbec kohokoliv, měli by obrátiti se na tuto úřadovnu a dány jim budou adresy těch, v oboru onom práci hledajících.

Ti, kdož bez práce jsou, měli by též bezodkladně na úřadovnu se obrátiti. Poptávky, kteréž by nebyly vyplněny, buďtež po 30 dnech opětovány.

Dopisy adresovány buďtež na: State Labor Bureau, Lincoln, Neb.

* V New Yorku jest již téměř po stávce krejčovské. V úterý nalézalo se na stávce již jen asi 3500 dělníků a dřívější zaměstnavatelé jejich zajistě že též záhy povolí.

* V Sioux Falls, S. D., zastavili ve středu práci sazeči, zaměstnaní u stříbrařského časopisu "Daily Press", vlastněného senátorem Pettigrewem a sice následkem toho, že po předchozí tři týdny ani jedinký cent mzdy jim vyplacen nebyl.

* Z Pocatello, Idaho, oznamováno ve středu, že celá jihozápadní část státu studenou vlnou zasažena byla a že v okolí Soda Springs 3 palce sněhu napadlo.